

启航
12·18

正式启动全岛封关珍藏特刊

市县担当

启航
12·18

正式启动全岛封关珍藏特刊

市县担当

科技赋能提质，三产联动聚能，品牌引领增效 陵水：“三点一融”跑出农业现代化加速度

■ 海南日报全媒体记者 余佳琪 通讯员 李玲玲

这是一片天赋异禀的沃土——坐拥南繁科研沃土，面朝南海万顷碧波。

这是一片动能澎湃的高地——从南繁孕育的优良种苗，到深海养殖的珍贵海鲜，再到田间地头的热带佳果，这里是南繁种业、海洋渔业、热带高效种植业的融合创新高地。

南海潮起，奋楫争先。站在海南自贸港建设的新起点上，陵水黎族自治县锚定“三点一融”发展路径，在农业现代化的赛道上加速奔跑，为区域高质量发展注入源源不断的动能。

科技赋能提质 特色产品闯出新天地

“三点一融”，“三点”即以南繁种业、海洋渔业、热带高效种植业为发展重点，“一融”指农工旅融合发展，延长产业链，发展加工贸易和旅游业。

在提蒙乡，曾获2023年“海南好米”金奖的提蒙山泉米迎来新一轮育秧；在光坡镇，光坡康盛种养农民专业合作社试种的100多个圣女果品种正进行品比筛选；群英乡的山林间，“海红一号”红肉榴莲蜜树枝头挂满硕果……陵水的田间地头，处处可见科技赋能农业的鲜活场景。

果肉为淡红色，吃起来兼具榴莲的浓郁与菠萝蜜的清甜，这就是陵水特有的“海红一号”红肉榴莲蜜特色品种。海南乐选农业有限公司董事长黄选表示，“海红一号”从育苗到种植的核心技术都在陵水，目前已带动农户种植超两千亩。

“科技基因”让产业链根基愈发牢固。在陵水农投生物发展有限公司的育苗基地，专业团队培育的水果辣椒、改良圣女果等种苗，正通过“企业+农户”模式送往周边田间。“这款紫色水果辣椒富含花青素，生吃甜脆爽口。我们不仅提供种苗，还会全程指导种植。”公司相关负责人陆红霞介绍，科研技术的落地转化，让热带特色农业摆脱了“看天吃饭”的局限，走向标准化、精品化。

科技带来的创新活力，在海洋渔业领域持续释放。在陵水深海养殖区，科技手段正让“深海珍鲜”的规模化生产成为现实——通过搭载环境监测设备的智能网箱，养殖户可实时掌握水温、盐度等数据，精准调控投喂节奏，成功实现黄鳍金枪鱼的深海网箱规模化养殖。这种“科技+深海”的模式，不仅打破了传统养殖对自然环境的依赖，更让陵水金枪鱼的品质稳定提升，为后续产业链延伸奠定了坚实基础。



俯瞰陵水深海养殖网箱集群。(资料图)

三产联动聚能 产业链条向高向深延伸

“每两分钟就有人添加我的微信，咨询有关糟粕醋的信息，太火爆了！”不久前举办的第28届中国（海南）国际热带农产品冬季交易会上，陵水展馆内人头攒动，海南一小仙科技有限公司的糟粕醋展台更是排起长队。工作人员一边快速通过好友申请，一边向海南日报全媒体记者介绍道。

这份市场热度的背后，是陵水文罗产业园里现代化生产基地的坚实支撑。

在文罗产业园内，海南百顺国际贸易有限公司与海南一小仙科技有限公司联手打造的海南最大智能化糟粕醋工厂正有序运转。

从发酵菌群的精准调控，再到无菌灌装封装，科学智能的现代化手段全程护航，不仅让这一地方特色美食实现品质稳定提升，更通过标准化生产突破了传统作坊的产能瓶颈。如今，这里产出的糟粕醋不仅供应本地商超与餐饮机构，更通过物流网络送往全国，让海南风味香飘各地。

与糟粕醋工厂相邻的海南百顺国际贸易有

限公司智能化分拣仓内，自动分拣设备每天凌晨两三点便开始紧张运转。新鲜农产品经过快速分拣、分级包装后，送往当地餐厅，实现“当日采摘当日达”。

高效的物流体系成为产业链畅通的“大动脉”。当前，陵水正构建起贯通上下游的农业产业链生态。该县农业农村局副局长叶天帅表示，陵水以“三点一融”为核心路径，推动单一农产品向全产业链升级，让热带特色高效农业实现集群化发展。

如果说糟粕醋是特色农产品的“升级范本”，那么气鼓鱼的全链条开发，则是陵水延长产业链、提升附加值的“创新标杆”。

这只小小的气鼓鱼，在陵水实现了“从鱼苗到IP”的价值跃升——

它的第一重身份是“德林一号”气鼓鱼种苗，由大斑刺鲀母本和密斑刺鲀父本杂交培育而成，打破了对野生资源的依赖，为规模化养殖奠定基础；第二重身份是鲜香醇厚的疍家气鼓鱼粥，通过标准化烹饪工艺开发成菜品，走进寻常百姓家；第三重身份则是文创IP“喔嘟嘟”，以卡通玩偶、钥匙扣等周边产品的形式，成为“陵水好礼”的代表。

从人工繁育到食品加工，再到文化创意，一条

完整的产业链让一只小鱼实现了“价值倍增”。

品牌引领增效

“陵水珍鲜”成金字招牌

“这些产品都贴有‘陵水珍鲜’标识，品质有保障。”在本届冬交会陵水展馆的区域公用品牌展示区，工作人员向游客介绍着眼前的农产品。

“陵水珍鲜”，“鲜”在哪里？第一是“新鲜”——陵水地处热带，荔枝等农产品上市时间早，抢占市场先机；第二是“仙气”——许多农产品都生长于吊罗山周边，这里含氧浓度高；第三是“领先”——基于陵水的地理优势、科研优势及产业优势，陵水农产品综合评价在热带果品及海洋渔业的市场中名列前茅。

作为陵水重点打造的农业区域公用品牌，“陵水珍鲜”已授权12家本地企业使用，涵盖圣女果、芒果、荔枝、百香果等多个品类，成为消费者识别优质农产品的“信任标签”。

品牌化发展让陵水农产品在市场竞争中更具优势。以海南景鹏农业有限公司为代表，陵水企业将当地的荔枝、芒果、蜜瓜等水果出口到美国、泰国、新加坡等国家，实现出口突破，让越来越多人认识“陵水珍鲜”。

陵水县相关负责人表示，未来，随着南繁科技进一步转化、特色产业进一步集聚、品牌影响力进一步扩大，陵水将持续书写热带农业现代化的新篇章，让“陵水珍鲜”的招牌响彻全国，让产业兴旺成为乡村振兴的坚实支撑。

(本报椰林12月17日电)



陵水光坡镇芒果种植基地，农户查看芒果长势。(资料图)

值班主任：张苏民 主编：苏庆明 美编：张昕 检校：招志云 苏建强

新业态新项目涌现，服务保障提质提效，入选中国县域旅游百强—— 陵水：高品质文旅新城加速腾飞

■ 海南日报全媒体记者 余佳琪 通讯员 李玲玲



俯瞰陵水新村疍家渔排。陵水旅文局供图

如今，在陵水黎族自治县，无论是土生土长的本地人，还是前来看望的旅客，越来越多人发现，陵水好玩的地方、有趣的活动正变得越来越多。

市民游客的真实感受，直观展现着近年来陵水旅游提质升级的成效。今年，陵水成功入选“中国县域旅游发展潜力百强县市”。

借海南自贸港建设东风，陵水以“产品多元、景区焕新、服务升级”为翼，从传统滨海旅游目的地，向“全域、全时、全龄”的高品质文旅新城加速腾飞，一个热带海岛滨海精致城市正以蓬勃姿态，在北纬18度的海岸线上绽放新彩。

新兴业态绽放活力

从生态公园的绿意盎然到海边美术馆的文艺静谧，从沙滩冲浪的激情澎湃到乡村小院的烟火温情，陵水正用丰富的供给与鲜活的体验，迎接每一位来访者。

新地标层出不穷——

一侧是蔚蓝海湾波光粼粼，另一侧是城区建筑错落有致，与远山近林共同构成一幅动人的生态画卷。在陵水热带林博园（大溪岭公园）登高望远，天地美景一览无余。这一陵水于今年国庆期间开启试运营的复合型生态文旅园区，成为陵水新晋“网红”打卡地。

除了自然生态类地标，文化艺术类新地标同样圈粉无数。今年11月，位于新村镇的旦美术馆正式开馆。其集展览、教育、交流于一体，依托当地海洋文化、疍家文化，为市民游客带来深度别致的文化艺术体验。

此外，该县还建成夜晚美轮美奂的知音桥、黎安国际教育创新试验区“一座可以看海的体育场”、打造康养新体验的南平悠然学院等一批“新名片”“打卡点”。

各景点应有尽有——

在海边，潮玩与美味兼具。在香水湾，脚踏冲浪板，迎着海风，向海浪发起冲锋；在双帆石海域，游客能够体验潜水之乐，观赏热带鱼群之美；在疍家渔排上，刚出锅的海鲜香气扑鼻，游客可一边品鉴，一边体验海钓之乐。

在山野，登高与探秘并行。红角岭的盘山步道视野开阔，登顶可俯瞰海湾与田园交织的美景；海南热带雨林国家公园吊罗山片区的雨林深处藏着清凉秘境，徒步途中能邂逅珍稀动植物，观赏倾泻而下的瀑布。

在乡村，烟火与趣味相融。在文罗镇五星村的乐天归心居陆龟农场，能够观察可爱的陆龟；在赤岭村，每到傍晚，海面被橘红色的晚霞温柔包裹，形成一片波光粼粼的“橘子海”，吸引许多游客慕名而来；在光坡镇，前往云上牛岭咖啡庄园，品味不同口味的咖啡，了解一颗咖啡豆的奇妙旅程。

老牌景区“华丽转身”

“第一次来猴岛，看到猴子在自然中自由生活，特别新奇。”俄罗斯主播丽娜的感受，道出了众多外籍游客的心声。今年6月，海外华媒与外籍主播走进南湾猴岛，近距离探访这片生态乐园的独特魅力。

随着海南自贸港吸引力释放，扎根陵水26年的南湾猴岛景区，凭精准国际化策略与产品创新焕发新活力，今年累计接待境外游客已突破10万人次。“我们围绕海洋、科技与文化，推出《猴岛传奇》天幕秀、疍家港湾游等特色项目。”景区相关负责人介绍，多元项目构建起深度体验矩阵。

针对俄罗斯等重点市场，景区联合渠道方赴俄罗斯推介，在12月推出俄语版歌曲《无忧岛》，通过社交平台广泛传播，吸引外籍游客目光；俄语创作

从基础设施完善到服务细节优化，再到旅游市场环境净化，一张全方位的保障网正为游客筑牢“安心防线”。

陵水全面推行“放心游”先行赔付机制，纳入诚信商家超500家，通过平台高效处理投诉，用“先行垫付、后续追偿”的承诺让游客敢消费、愿消费。

“您在景区消费是否遇到不明码标价情况？”“民宿退订有无推诿扯皮？”随着文旅市场进入旺季，陵水县纪检监察干部带着“问题清单”，深入重点景区、沿海民宿等百余个场所开展“嵌入式”监督，通过走访游客、核查台账等方式，推动问题整改。

与此同时，陵水县旅文局、县交通运输局、县综合行政执法局等多个部门实施“联动共治”市场净化行动——营造舒心安全的旅游消费环境，开展沙滩违规经营、涉海项目安全联合整治；打造舒心出行环境，全力保障游客“行得通畅”；做好各场所安全检查，让游客“玩得欢畅”，全方位守护游客体验。

服务提质不仅靠监管“兜底”，更以政策“护航”。

陵水县旅文局副局长冯志娜表示，今年5月，陵水修订《旅游、文化、体育大型活动奖励扶持暂行办法》，该政策鼓励企业出资在陵水举办活动，可给予企业最高200万元的奖励。

旅文体大型活动奖励扶持政策成效显著。2025年陵水成功举办“潮起陵水·星耀黎安”群星演唱会、陵水国际民谣艺术节、海南东滩科技艺术季等大型活动，为市民游客带来精彩的旅文体盛宴。

在2025年末到2026年初，陵水还将举办“海岛跨年盛典”、2026年元宵喜乐系列活动、2026LPGA—蓝湾大师赛等活动，乐趣多多，精彩不停。

(本报椰林12月17日电)



分界洲岛海上拖伞项目。陵水旅文局供图

悉心服务成就“诗与远方”

海南环岛旅游公路和环热带雨林国家公园旅游公路构成的“双环”交通网穿陵水而过，宽阔平坦的公路串联起香水湾、分界洲岛、清水湾、吊罗山等景点，沿途完善的服务区、多语种指示牌与智慧停车系统，让自驾游客“一路畅行”。